

Murcia El Libera Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos
SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MANANA



La niña

Flora Sarabia Martínez
HA FALLECIDO
A LA EDAD DE NUEVE AÑOS

R. I. P.

Sus desconsolados padres,
don Francisco Sarabia y doña
Dolores Martínez, abuelos, tíos
y demás familia,

Ruegan a sus amigos
asistir a su entierro que
tendrá lugar hoy 21, a las
tres de la tarde, desde la
iglesia de San Antolín, por
lo cual quedarán agradeci-
dos.

Murcia 21 Enero 1919.

Casa mortuoria: Estere-
nia de San Antolín.

CONTRA LA MENDICIDAD

ASOCIACIÓN MURCI- NA DE CARIDAD

La obra magna iniciada y propuesta
a las fuerzas vivas de Murcia por el se-
ñor gobernador civil don Luis Bermejo,
pasa por un breve paréntesis que no
significa dejación ni vida.

La ponencia nombrada para estu-
diar y redactar los estatutos, se reunirá
en breve con objeto de dar cima a la
tarea y una vez redactadas las bases
por que se ha de regir la Asociación,
las entregará a la primera autoridad
para que las dé a conocer a la asamblea
general y sean aprobadas.

Todo esto ha de ser dentro de esta
misma semana, porque el proyecto no-
bilísimo no puede demorarse mucho.
Sabemos por manifestaciones íntimas
de nuestro querido amigo el digno go-
bernador señor Bermejo, que existe
un gran entusiasmo por secundar su
magnífica idea: tiene ya ofrecimientos
multiples y algunos de ellos de tal im-
portancia, que desde luego, aunque no
estamos autorizados para darlos al pú-
blico, si nos permiten asegurar que
esta futura institución va a nacer con
un éxito indiscutible.

Y ya es hora de que en Murcia se
aborde de una manera decidida el pro-
blema de la mendicidad; el fomento de la
vagancia creciente de día en día, el
escándalo del patraperismo desaparado,
la infamia del abandono de los gel-
los de la libre y criminal escuela del
arroyo, y la despiadada explotación
de niños y de niñas que robadas a la
escuela y al hogar, aprenden en los si-
stemas públicos el aperdizaje de la man-
cubia o el medio de hacerse huéspedes
de cárceles o presidios.

Todo esto es lo que el señor gober-
nador ha visto con santa y cindadana
indignación y por eso ha querido encar-
cerar en unos estatutos todas las ga-
rantías necesarias para que acabase esas
galloferías que pueblan las calles de
carne propicia a la virulencia del vi-
ento y de almas abandonadas al azar de
la vagancia, de la mendicidad o del
hambre irreal.

Meditemos todos los murcianos, chicos
y grandes, modestos y potentados,
en la nobilísima empresa que está pró-
xima a tener realidad piadosa y prepa-
rémonos de una manera abnegada a
afrontar la demanda caritativa que ten-
rá por fin la redención de un pueblo,
currándole esa llaga, repugnante que va
mostrando a la luz del día como costra
pestilente que cubre un jardín de flo-
res.

Esta semana misma se pondrá el só-
lido cimiento que ha de sustentar el
gran edificio de la caridad murciana.

Información oficial**Hablando con el gobernador**

El señor Bermejo, manifestó ayer a
los periodistas su decidido interés por
que continúen los cacheos y ahora mu-
cho más por ser época en que comien-
zan los bailes de máscaras y es mayor
el número de noctámbulos.

Añadió que impondrá una crecida
multa a todo aquel que se le ocupe en
armas por carecer de licencia para su

uso además de inutilizarlas con el fin
de evitarse compromisos y los infrac-
tores sean todos iguales.

Dijo el señor gobernador que pres-
tará su cooperación auxiliando con re-
presentantes suyos las mesas petitorias
que se pondrán para la fiesta que se ce-
lebrará el día 23 en la Plaza de Toros.

Respecto a Sanidad dijo el señor
Bermejo, que en cuanto mejore de sa-
lud el Inspector de Sanidad señor Gar-
cía Villalba, reuniría a la Junta provin-
cial con el fin de tomar acuerdos.

La guardia de Murcia

Cuando hace ya algunos años co-
menzamos nuestra campaña en lo que
respecta a la conveniencia que para
Murcia tendría el dotar a nuestra ciu-
dad de una guarnición militar, para
muchos eran nuestros deseos poco me-
nos que irreales. Fuimos poco a poco
intensificando la campaña, demostra-
ndo, con ayuda de técnicos milita-
res, que el deseo de que Murcia tuvi-
ese guarnición respondía, no ya solo a
conveniencias locales, sino a intereses
patrióticos; y entonces las opiniones
fueron aumentando en favor de la idea
perseguenda desde hace mucho tiempo.

Por fin se concedió un Batallón de
Artillería, costando gran trabajo, por
las vacilaciones de siempre, al hacer
comprender que podría tener decoroso
alojamiento. El cuartel de Garay se de-
jó en condiciones y ayer ha sido entre-
gado al Estado. Dentro de poco será,
indudablemente uno de los mejores
cuarteles de España.

Después han sido elevado a regimien-
to dicho batallón, ha sido concedido
un Parque de Artillería, una compañía
de Ingenieros de Ferrocarriles, un re-
gimiento de infantería, y elevada a
Gobierno Militar esta plaza.

Casi todo lo concedido se halla ya
en Murcia, actuando como corresponde
dentro de su patriótico esfuerzo de ac-
ción. Dentro de poco serán aumentadas
en efectivo las unidades de artillería
necesarias para elevar a regimiento al
batallón que fue concedido. Además,
dentro de breves días entrará en Murcia
el regimiento de infantería de Sevilla
número 33, que hasta ahora ha
guarnecido la plaza de Cartagena y
que fué destinado a Murcia.

Los infantiles serán alojados interina-
mente, probablemente en el antiguo
convento de la Merced y en la Posada
del Molagón. Pero este alojamiento se-
rá hasta que sea levantado el cuartel
correspondiente, que no llegará a tardar
tanto, como la Casa de Correos... Las cosas de Guerra marchan más a
prisa.

Vean los facilantes, los que no tie-
nen fe en las campañas en favor de
Murcia, los que dudan del progreso de
nuestra ciudad, cómo todo llega, afor-
tunadamente.

Parece no crean que, por lo que res-
pecta a la guarnición militar, de que
ahora nos ocupamos, con lo concedido
hemos de estar satisfechos. En el mo-
mento oportuno hemos de consignar
que para completar un tanto la brigada
que corresponde, falta, por lo me-
nos, un regimiento de caballería. Y no
dudamos de que será concedido en la
ocasión oportuna.

Claro está que para obtener estos
triunfos en favor de nuestro pueblo, de
nuestra región, contamos siempre con
los deseos y con la ayuda de ese mismo
pueblo y con el poderoso elemento que
representan nuestros representantes en
Cortes, que, dicho sea de paso, siempre
están prontos con todo entusiasmo a
afrontar la demanda caritativa que ten-
rá por fin la redención de un pueblo,

currándole esa llaga, repugnante que va
mostrando a la luz del día como costra
pestilente que cubre un jardín de flo-
res.

Esta semana misma se pondrá el só-
lido cimiento que ha de sustentar el
gran edificio de la caridad murciana.

Información oficial**Hablando con el gobernador**

El señor Bermejo, manifestó ayer a
los periodistas su decidido interés por
que continúen los cacheos y ahora mu-
cho más por ser época en que comien-
zan los bailes de máscaras y es mayor
el número de noctámbulos.

Añadió que impondrá una crecida
multa a todo aquel que se le ocupe en
armas por carecer de licencia para su

uso además de inutilizarlas con el fin
de evitarse compromisos y los infrac-
tores sean todos iguales.

Dijo el señor gobernador que pres-
tará su cooperación auxiliando con re-
presentantes suyos las mesas petitorias
que se pondrán para la fiesta que se ce-
lebrará el día 23 en la Plaza de Toros.

Respecto a Sanidad dijo el señor
Bermejo, que en cuanto mejore de sa-
lud el Inspector de Sanidad señor Gar-
cía Villalba, reuniría a la Junta provin-
cial con el fin de tomar acuerdos.

Donativos en juguetes

Don Juan de Aguilar-Amat y Bar-
nuevo, 26; don José Villamundo, 32;
don José Baeza Pérez, 24; señores hi-
jos de Isidro Juan, 71; don José Anto-
nio Soler Salazar, 25; don José Asen-
so Herrero, 80; don José Gasón Sala, 36;
don Antonio Rentero Fernández, 18;
don Carlos Valcarcel Gil de Osso-
rio, 90; don Francisco Ayuso Andreu,
18; señora viuda e hijos de J. Puche,
72; don José Paredes López-Mesa, 82;
don Esteban Ruiz García Baquerín, 18;
don Emilio Cortés Parreño, 24.

Donativos en metálico

Señor director de los Tramvías eléc-
tricos, 25 pesetas; don Antonio Pascual
del Riquelme, 25; Excelentísimo señor
don Antonio Marín de Bárdena, 25;
don Pedro Guijarro, 25; don Enrique
Funes Gómez, 15; don Miguel Caballe-
ro García, 15; don Francisco Ortega,
15; don Juan Manzano Pastor, 10; don
David Pérez-Buenda, 10; don Joaquín
Germán, 10; don Alejandro de Marí-
nez, 10; don Vicente Matos Jiménez,
5; don José Mora Navarro, 5.

(Continuará)

Un concurso

La Venta de la Verja y troncos de la Glorieta

La Alcaldía ha publicado el siguiente
anuncio de subasta:

Habiendo autorizado el Excelentísimo
Ayuntamiento la venta del hierro
de las verjas y puertas quitadas en la
reforma del paseo de la Reina Victoria,
y de los troncos y ramas gruesas de los
árboles, se sacan a concurso para su
venta, el día 29 del corriente a las doce
de la mañana, en el salón de la Alcal-
día, en proposiciones separadas que se
entregaran en pliegos cerrados, bajo el
tipo mínimo para el hierro de se-
ta centavos de peseta el kilogramo, a
pesar en el acto de la entrega al re-
mitente; y de mil quinientos pesetas el
total de la partida de madera, tipos
ajustados a la tasaión practicada por
el arquitecto municipal.

Los licitadores que acompañan a sus
proposiciones, resguardo que
acredite haber sonificado en la Secretaría
municipal, un depósito previo de
500 pesetas para el hierro y de 150 pa-
ra la madera.

El importe del ramaje se abonará en
las 48 horas siguientes.

En el Negociado de Policía urbana
quedó de manifiesto el expediente.—
Murcia 18 de Enero de 1919.—Hernan
García.

Los socialistas

POR TELEGRAMA

Acuerdos

Madrid 20.—A las 11 h.

En la sección tercera del Congreso
se reunió la minoría socialista.

Acordaron los reunidos que Largo
Gabállero asista el día 24 en repre-
sentación de la minoría socialista a la
Asamblea de la Mancomunidad catala-
na en Barcelona.

Que Prieto intervenga en el debate
político que se plantea en el Congreso y
pida explicaciones al Gobierno sobre
el propósito de expulsar de España a
los súbditos rusos y portugueses.

Que Saborit trate especialmente de
la suspensión de garantías en Barcelo-
na y la persecución de que con objeto
de las sociedades obreras en dicha ca-
pitán.

Que Anguiano quedó encargado de in-
teresar al Gobierno sobre la publicación
del decreto aumentando las tarifas
ferroviarias, considerando que esto
significa el incumplimiento del pacto
entre los obreros y las empresas.

También se encargó a Saborit que
se coupe de la actuación de la fuerza
pública en Puerto Genil, Huelva, Ex-
tremadura y otras localidades donde
han sido muertos algunos obreros, en-
carcelados otros y clausurados los cen-
tros.

Se recomienda que se aumente la po-
blación; se exhorta a las familias
que se establezcan en la comarca
y se fomenten las industrias que alrededor
de regimiento se crean; la vida, en fin,

que da a una población el elemento mi-
litar, y entonces se tendrá idea de la
transformación que Murcia está llama-
da a obtener en provecho de sus veci-
nos.

Dijo el señor gobernador que pres-
tará su cooperación auxiliando con re-
presentantes suyos las mesas petitorias
que se pondrán para la fiesta que se ce-
lebrará el día 23 en la Plaza de Toros.

Respecto a Sanidad dijo el señor
Bermejo, que en cuanto mejore de sa-
lud el Inspector de Sanidad señor Gar-
cía Villalba, reuniría a la Junta provin-
cial con el fin de tomar acuerdos.

Redimir al pueblo

redimir al pueblo, comprometiéndose a
perseverar por el despertamiento de
las conciencias dormidas, sacudiendo la
modorra nacional.

Entona un cántico a las grandes

de las libertades patrias, consagrando-
se a la defensa de los pueblos trabaja-
dores.

Explicó el trazado del ferrocarril
desde Venta la Encina a Baza y Carava-
ca y Murcia, reparación de las carreteras,
caminos vecinales, teléfonos y di-
putaciones rurales.

Termina invocando las imágenes san-
tissimas de la Cruz de Caravaca y Vir-
gen de las Maravillas.

También hablaron el señor Melgaray
y el alcalde de Ciega iniciador de la
campaña regeneradora.

Todos los oradores fueron muy

aplau-
di-
dos.

Se lee un telegrama del diputado del
distrito, marqués de Pidal, ofreciendo-
se para secundar la finalidad de la cam-
paña.

(Aplausos).

El pueblo vuelve a aplaudir a Re-
venga.

Este da vivas a España y a Ciega.
Casino invita a un espléndido lunc-
h.

Imenso gentío acompaña a la carre-
tera a los excursionistas.

Revenga regresa a Caravaca y di-
cha una conferencia en el Círculo católico.

Orador estuvo elogiando Revenga.

Analizó los conceptos de la filosofía.

Leyó poemas inéditos dedicados a su
esposa.

Fué ovacionado. Párraco Caverio,
que presidió, eligió orador.

Este fué felicitadísimo.

<div

de Villena estuvo anochecito José Gallego López hasta una hora avanzada.

Dicho individuo bebió más de lo conveniente y ya en estado de embriaguez marchó con dirección a su casa.

Ayer apareció flotando su cadáver sobre las aguas de una acequia próxima.

Sin duda, efecto de su estado cayó en la misma y pereció ahogado.

Del suceso entiende el Juzgado.

Las Juventudes radicales

La asamblea regional de Juventudes radicales próxima a celebrarse en esta ciudad promete gran importancia.

Se han recibido ya numerosas adhesiones, entre ellas la de la Juventud radical de Murcia.

La Comisión organizadora no desciende en los preparativos a fin de que el acto resulte lo mejor organizado posible.

Se celebrarán las sesiones en el Círculo Radical.

Belmonte en Alicante

Hoys se ha abierto en Alicante, el despacho y venta de billetes para la que se han tomado las debidas precauciones, a fin de evitar la revienta, correaje y demás zarandajas.

Como el pedido es muy grande, la venta establecida como otros años en el Hotel Sampér, se ha organizado en forma, para que para todos haya y a todas partes llegue.

Por los diputados, alcalde de Alicante y la Empresa, se están haciendo gestiones a fin de conseguir el tren especial; las impresiones que hay, hasta ahora no pueden ser más optimistas.

En Alicante como en toda la región, hay más entusiasmo que nunca. Y lo sorprendente en esta corrida, es que los primeros pedidos de localidades han sido de sitios extremos, como Bilbao, donde se han pedido 25 barreras para el conocido naviero don Rafael de la Sota y de San Fernando (Cádiz) de donde vendrá en pleno «La Peña Belmonte».

Los toros van a ser expuestos al público gratuitamente —y nos parece bien!— seis días antes de la corrida. El mejor éxito del cartel, al decir de los técnicos van a ser los toros. Pues Belmonte ha encargado que sea un corrida con la debida presentación y arrobas. Y así es, la corrida que viene.

Noticias

Hallan en enfermos nuestros estimados amigos don Andrés Aracil y don Esteban del Castillo.

—Don Manuel Roig Garrido ha cesado en el cargo de auxiliar del arriondo de contribuciones en Alicante y Villajoyosa.

—Ha marchado a Cáceres el teniente coronel de carabineros don Luis de Cáceres.

El señor de Cáceres ha sido destinado a dicha comandancia.

—Hallado enfermo nuestro compañero en la Presea don Rafael March Calatayud.

—La Dirección general de Carabineros ha ordenado que en la hoja de servicios del carabinero de mar Lorenzo Viñes Rodríguez, se inscriba la acción realizada por éste que salvó la vida a un niño con peligro de su propia existencia.

—De Alcoy ha regresado el rico industrial don Enrique Carbonell.

—Don Eleuterio Abad, con los amigos que lo siguen en Novelda, ha ingresado en el partido liberal.

La nueva evolución del señor Abad está siendo muy comentada entre los políticos.

—Vencido por una traidora enfermedad ha fallecido don José Maymán, estudiadísimo y joven comerciante de esta plaza.

Nos asociamos al duelo de la familia.

—Para proseguir sus estudios de medicina ha marchado a Madrid nuestro buen amigo don José Aguiló. —20 Enero.

ORIHUELA

Conciertos en el Casino

Espelentes fiestas de arte y belleza las organizadas por el nuevo y activo presidente de esta sociedad don José de Madaria, en las que las lindas señoritas y elegantes damas de nuestra buena sociedad, se dan cita para tomar el aromático y aristocrático té, mientras la orquesta que dirige el maestro Saturnino Cebrián, ejecutó un programa de obras muy selectas.

También se ejecutaron bailables a cuyos ritmos acordes, la gente joven rindió tributo a Terpsícore.

Entre las señoritas y señoritas que embelliscieron con su presencia la deliciosa fiesta, recordamos a la marquesa de Rubalcaba, de Madaria, López, Lucas, Seana, Maseres, Pescetto, Javaloy, de Armunia, Penalva, Jirona, Pescetto, Germán, Cremades, Martínez, Parra y Penalva.

En el próximo concierto, el aplaudido tenor Ignacio Jenovés, cantará unas romanzas en honor a las bellas concurrentes y a la sociedad Casino Orceliano.

El pintor Sorolla

Satisfactorio ha quedado el eximio artista Joaquín Sorolla de su breve estancia en esta ciudad.

Visitó, acompañado de amigos y autoridades, cuarto de artístico y belleza.

Y visitó, acompañado de amigos y autoridades, cuarto de artístico y belleza.

banquete en el balneario de San Antón, por unos cuantos amigos, pasando después la tarde en la Ronda de San Antonio Abad, lugar pintoresco del que quedó muy complacido el artista.

Regresó a Alicante en compañía de Heliódoro Guillén.

Viajeros

Se encuentran en esta ciudad desde anoche el senador vitalicio y exministro don Trinitario Ruiz Valarino y su hermano el diputado a Cortes por el vecino distrito de Dolores, don Vicente.

Sus amigos y correligionarios les visitan durante el día de hoy.

Noticia

El hermoso cerdo que tradicionalmente se rifa en la romería de San Antón, correspondió este año a una pobre labrieguera de las inmediaciones de Molina, llamada Julia Menargues.

Se celebrarán las sesiones en el Círculo Radical.

El domingo pasado se celebró un interesante partido entre los primeros equipos del Atenas F. C. y el Club Deportivo de S. Domingo. El partido fue reñido y muy interesante durante toda la tarde.

Ganaron los primeros por 2 tantos a 1.

De refre actuó el señor Romero que estuvo imparcial.

Foot-ball

El domingo pasado se celebró un interesante partido entre los primeros equipos, a fin de evitar la revienta, correaje y demás zarandajas.

Como el pedido es muy grande, la venta establecida como otros años en el Hotel Sampér, se ha organizado en forma, para que para todos haya y a todas partes llegue.

Por los diputados, alcalde de Alicante y la Empresa, se están haciendo gestiones a fin de conseguir el tren especial; las impresiones que hay, hasta ahora no pueden ser más optimistas.

En Alicante como en toda la región, hay más entusiasmo que nunca. Y lo sorprendente en esta corrida, es que los primeros pedidos de localidades han sido de sitios extremos, como Bilbao, donde se han pedido 25 barreras para el conocido naviero don Rafael de la Sota y de San Fernando (Cádiz) de donde vendrá en pleno «La Peña Belmonte».

Los toros van a ser expuestos al público gratuitamente —y nos parece bien!— seis días antes de la corrida. El mejor éxito del cartel, al decir de los técnicos van a ser los toros. Pues Belmonte ha encargado que sea un corrida con la debida presentación y arrobas. Y así es, la corrida que viene.

Noticias

Hallan enfermos nuestros estimados amigos don Andrés Aracil y don Esteban del Castillo.

—Don Manuel Roig Garrido ha cesado en el cargo de auxiliar del arriondo de contribuciones en Alicante y Villajoyosa.

—Ha marchado a Cáceres el teniente coronel de carabineros don Luis de Cáceres.

El señor de Cáceres ha sido destinado a dicha comandancia.

—Hallado enfermo nuestro compañero en la Presea don Rafael March Calatayud.

—La Dirección general de Carabineros ha ordenado que en la hoja de servicios del carabinero de mar Lorenzo Viñes Rodríguez, se inscriba la acción realizada por éste que salvó la vida a un niño con peligro de su propia existencia.

—De Alcoy ha regresado el rico industrial don Enrique Carbonell.

—Don Eleuterio Abad, con los amigos que lo siguen en Novelda, ha ingresado en el partido liberal.

La nueva evolución del señor Abad está siendo muy comentada entre los políticos.

—Vencido por una traidora enfermedad ha fallecido don José Maymán, estudiadísimo y joven comerciante de esta plaza.

Nos asociamos al duelo de la familia.

—Para proseguir sus estudios de medicina ha marchado a Madrid nuestro buen amigo don José Aguiló. —20 Enero.

defender en la Conferencia de la Paz la delegación servio-croata-eslovena se inspirará en los principios sobre los cuales estaba fundada hasta ahora la política del reino de Serbia así como el programa nación del Consejo Nacional de Agram. Por consiguiente se adherirá sin restricciones a las bases del Presidente Wilson que se relacionan con el derecho de los pueblos a disponer de sí mismos y con la Sociedad de las naciones. Es probable que fundándose en estos principios y apoyándose en la fórmula del 3 de Octubre de 1912 de Mr. Poincaré sobre el desinterés de las grandes potencias, la delegación yugo-eslava pida la aplicación en favor de la península Balkánica del principio: «Podemos los Balcanes para los pueblos balkánicos».

En Polonia el problema es más complejo, porque Lituania quiere ser nación independiente —y así lo sostiene su Taryba— y los polacos, fundándose en la historia de su país, aseguran que Lituania debe ser una provincia autónoma de su nueva nacionalidad.

Y luego quedan todavía las cuestiones de Magyaría, Ucrania y Austria-Alemania. La Conferencia de la Paz habrá de trabajar de firme.

FABIAN VIDAL

Mirando a la paz

Las nuevas naciones

La República checo-eslovaca está constituida ya. Masaryk, su presidente, juró ante la Asamblea nacional de Praga a fines de Diciembre último. Luego, las tropas bohemias ocuparon violentemente la Eslovaquia, arrestando a los magyares de esa provincia. Y la Entente ha sancionado en principio dicha ocupación.

Rumanía es dueña de Bucovina y de Besarabia. Y acaba de anexionar la Transilvania. Un despacho de Bucarest dice a este respecto lo que sigue: «El Diario Oficial rumano publica un decreto según el cual quedan definitivamente incorporados a Rumania los territorios de Transilvania. El decreto estipula por de pronto que los territorios en cuestión tendrán su representación en el Gobierno Real rumano por medio de ministros sin cartera, que podrán proponer consejeros especiales para las diferentes secciones.

La misión rumana de Transilvania que vino a entregar al rey el acta de la unión fue recibida en Bucarest por el embajador de Francia señor de Saat-Aulaire, que ha declarado que Francia no olvidará jamás los servicios prestados por Rumanía durante la guerra a la causa aliada. También fue recibida la misión por el embajador de los Estados Unidos que declaró que las aspiraciones del pueblo rumano estaban en vísperas de realizarse.

La Yugo-Eslavia tropieza con más dificultades. Está en contradicción con Rumanía y Magyaría por la cuestión del Banato y con Italia por la de Dalmacia y las islas adriáticas. En lo relativo a estos últimos problemas, una nota oficial de Belgrado afirma lo que sigue:

«Los croatas y los eslovenos siendo un mismo pueblo que habla la misma lengua y que viven en territorios limítrofes, se distinguen únicamente hasta la fecha por la opresión y las intrigas enemigas, puestas de manifiesto en sus territorios. Librados de la ocupación taurina, búlgara y austro-húngara, se reunen en un Estado. Hoy en día forman una sola unidad étnica Serbia, Montenegro, Bosnia, Herzegovina, Dalmacia, Croacia y Eslovenia, o sea el reino euroslavo o el reino de los servicios, croatas y eslovenos. En el nuevo reino ha sido proclamada la unión sagrada por parte de todos los partidos políticos, por todos los grupos intelectuales y por todas las asociaciones. El nuevo Gobierno de Belgrado es un símbolo genuino de dicha unión sagrada y duradera.»

Los yugo-eslavos se disponen a defender sus aspiraciones raciales y nacionales en la Conferencia de la Paz.

El «Journal del Debates» de los siguientes detalles sobre el «programa de la delegación servio-croata-eslovena en la Conferencia: «Según la decisión tomada por el Consejo de ministros de Belgrado, de acuerdo con el príncipe regente, las tres ramas de la nación yugo-eslava serán representadas cada una de ellas por un delegado principal. Los servicios serán representados por Mr. Pachitch, expresidente del Consejo que al mismo tiempo será jefe de la delegación y primer delegado. Los croatas tendrán por delegado a Mr. Trumbitch, ministro de Negocios Extranjeros del reino de los servicios, croatas y eslovenos. Será segundo delegado.

En fin, los eslovenos serán representados por M. Ivan Zolger, ex-profesor de la Universidad de Viena. Será tercero delegado. El Consejo de Ministros de Belgrado ha nombrado a la vez a Mr. Vesnitch ministro en Serbia en París para que acompañe a los tres primeros delegados como Consejero

se repitió la ovación con vivas al maestro.

Este estaba emocionadísimo.

El alcalde descubrió el monumento que es obra del escultor Víctor Macho.

El monumento representa a Galdós sentado. La estatua del maestro tiene un admirable parecido.

Una Comisión de ciegos entregó a Galdós un hermoso ramo de flores.

Al terminar el acto se organizó una manifestación que acompañó a Galdós hasta su domicilio dándole vivas y aplaudiéndole.

NOTICIAS

Debido a las actividades gestiones del presidente de la Policía Urbana, señor Salvat, la Dirección hidrológica forestal del Segura ha regalado a este Ayuntamiento 900 plantones de acacias de bala.

El señor Salvat ha ordenado, de acuerdo con el alcalde, la inmediata plantación de los plantones.

Hay que comenzar los trabajos a abrir los huecos en las calles para el plantio de las acacias.

CABLES METALICOS

Grandes existencias. E. y J. Metzger.

PASEO DE GRACIA, 76. BARCELONA.

Por la comandancia de Artillería de Melilla, Mahón, se cita al sargento José Torras, que disfruta licencia de Pascua.

Los vienes fiestas de Riesa de Bodegas Franco-Españolas de Logroño son los preferidos.

Por producir un fuerte escándalo en la plaza de Abastos, han sido conducidos a la Jefatura de policía por los guardias municipales números 16 y 33 Fernando Sánchez Campos, de la Arboleda y Manuel Matos, de Zarache.

Presidió Groizard estando a su lado Maura.

El señor Redonet trató en su discurso del trabajo manual en las reglas monásticas.

Le contestó Bonilla Santamaría.

La numerosa concurrencia que asistió ovacionó a ambos.

La entrega definitiva

del cuartel

Ayer mañana a las once, en las oficinas del gobernador general de la plaza y bajo la presidencia del general señor Ortega se reunieron el teniente de ingenieros señor Vidal, el comandante de la Intendencia en representación del ministerio de la Guerra, el primer teniente alcalde señor Salvat y el arquitecto municipal señor Rodríguez, todos los cuales componen la Comisión mixta.

Ayer mañana a las once, en las oficinas del gobernador general de la plaza y bajo la presidencia del general señor Ortega se reunieron el teniente de ingenieros señor Vidal, el comandante de la Intendencia en representación del ministerio de la Guerra, el primer teniente alcalde señor Salvat y el arquitecto municipal señor Rodríguez, todos los cuales componen la Comisión mixta.

Se levantó el acta de entrega y cesión definitiva al ramo de Guerra del cuartel de artillería, instalado en la ronda de Teodoro Danio.

Cartagena

POR TELÉGRAFO

Los ultramarinos

Cartagena 20.—A las 11 n. En el local de la Federación de los Gremios se reunió en asamblea el de ultramarinos.

Se ocuparon de la grave situación que les crea el aumento del 15 por 100 sobre el precio de la tarifa general el impuesto por la Compañía de los ferrocarriles.

Dicho aumento ha coincidido con la supresión de todas las tarifas especiales y económicas aplicándose a la mayoría de los artículos de primera necesidad a los cuales se aplican hoy la tarifa general con el 15 por 100 de aumento.

Los reunidos por unanimidad acordaron elevar la protesta al Gobierno pidiéndole que la Compañía resalte las tarifas especiales.

También se oficiará a la Alcaldía la necesidad que tienen de elevar los precios de los artículos caso de ser desatendidas las gestiones.

Igual vete se acordó solicitar por mediación de la Cámara de Comercio que la Compañía de los ferrocarriles abone el importe de las reclamaciones en el acto que suscitan las mercancías a tener sus plazos naturales de transportes y protestar energéticamente del caudro de merma que viene usando hoy la Compañía.

Muerto por un tranvía

Esta tarde el tranvía de vapor que procedente de La Unión conducía vagones de mineral para este puerto, al pretender enganchar unos vagones se le encravó una cadena al guardabarriera Epifanio Iranzo Roig, de 80 años, natural de Cartagena, siendo arrollado.

En una camilla se le condujo al Hospital de Caridad, falleciendo en el caminino.

El hecho produjo gran impresión entre las personas que presenciaron la desgracia.—Pelayo.

HOSPITAL

Ayer fue curada en el Hospital provincial Asunción López Jiménez, de 15 años, de Archena, que vive en la posada de la Reina.

Se le apreció una herida contusa en el pómulo derecho, de pronóstico menos grave.

De Obras públicas

El alcalde de Jumilla, remite diligencia de notificación a los interesados en la ocupación de fincas para instalar una línea eléctrica.

El delegado de Hacienda de esta provincia devuelve informada la instancia documentada de don Manuel Lorca, sobre abono de una parcela de terreno ocupadas por la carretera del Puente Nuevo a la de Torrevieja a Balsicas.

Los regionalistas

POR TELÉGRAFO

Lo que dicen

Madrid 20.—A las 11 n. Algunos significados regionalistas asistieron hoy al Congreso.

Interrogados sobre su propósito de reintegrarse al Parlamento, manifestaron que, hasta que se celebren las asambleas de la Mancomunidad y de los Municipios no pueden asegurar cuál será la conducta que observarán.

No obstante reconocen que la tendencia dominante será volver al Parlamento con el propósito de hacer tarea obstrucciónista a tona obra o proyecto que no sea el proyecto de autonoma.

Rechazarán la ponencia de la Comisión extraparlamentaria defendiendo el estatuto catalán.

Las modificaciones que se hagan en el proyecto para poderlo de acuerdo con el estatuto se harán por voto particular si los regionalistas tienen representación en la comisión dictaminadora o mediante enmiendas en caso contrario.

Consejo de ministros

POR TELÉGRAFO

En casa de Romanones

Madrid 20.—A las 11 n. Hoy se dieron las clases universitarias con completa tranquilidad.

A la salida de los escolares se reprodujeron los incidentes de otros días.

La fuerza pública disolvió a los escolares fácilmente.

Las causas de la suspensión de garantías

Por una personalidad llegada procedente de Madrid, se sabe que las causas que motivaron la suspensión de las garantías, fueron, saber el Gobierno desde hace tres meses, que habría en Febrero un movimiento bolchevista, habiendo recibido fuertes sumas una conocida personalidad quien las entregaba a un significado sindicalista.

En menos de dos meses se habían recibido setecientas mil pesetas.

El individuo que recibía las sumas

Me atengo a ello y añadiré que estoy dispuesto a prestar apoyo al actual Gabinete, si surge el problema que se quiera fallar preferentemente, el autónomo.

Tengo mi situación bien definida.

Existe el dictamen de la Comisión extraparlamentaria que el Gobierno presentará como proyecto de ley sin variar nada, según hoy me ha repetido Romanones, con quien he hablado en mi casa.

Ese proyecto no tiene mi asentimiento en lo del voto corporativo, frente al cual me reservé la libertad de acción

Lo que dice Dato

POR TELÉGRAFO

Sobre la noticia del día

Madrid 20.—A las 11 n. Dato ha desmentido rotundamente su inteligencia política con Alba y Alhucemas, que le atribuye un periódico matutino.

Ha dicho el jefe de los conservadores que se trata de una fantasía desprovista de realidad.

La situación de Portugal

POR TELÉGRAFO

Disciplina de los soldados

Madrid 20.—A las 9 n.

Los soldados que estuvieron prisioneros en Alemania y otros que regresaron del frente francés o del campo de batalla de África, vuelven disciplinados a los puntos que les señala el Gobierno.

Diputado encarecelado

Se ha encarecelado al diputado demócrata Ramón Ortuño, acusado de inteligencia con los revoltosos.

El Consejo de guerra

El Consejo de guerra contra los revoltosos se celebrará en Santarem.

Otros cuerpos

Las dos terceras partes de los oficiales de los regimientos que no se adhirieron al movimiento, se incorporarán a otros cuerpos.

¿Dónde está Alvaro Castro?

Sigue ignorándose el paradero de Alvaro Castro.

Este se dejó en Santarem dos maletas donde se encontraron cartas dirigidas a Alfonso Costa.

Restauración de la monarquía

Viajeros de Portugal llegados a Túnez, aseguran que se ha proclamado la monarquía en Oporto, Braga, Guimaraes y otras importantes poblaciones del Norte.

En Villalonga y Cabrerizas, ondea ya el pabellón monárquico.

También se espera en Valencia de Miñor importante plaza, fronteriza un telegrama oficial paraizar la bandera real.

Sigue ganando adeptos el movimiento de restauración monárquica.

Todo confirma que al frente del movimiento se halla Paiva Couceiro.

LISBOA

Paiva Couceiro

Paiva Couceiro acaba de ponerse al frente del movimiento de restauración monárquica en Oporto y Braga a cuyo efecto se ha otorgado el cargo de jefe del Gobierno y ministro de la Guerra.

Consejo de ministros

Se ha celebrado un importantísimo Consejo de ministros, asistiendo los comandantes de la guarnición de Lisboa y la guardia republicana.

Para someter a los cabecillas monárquicos

Los contingentes que se hallaban en Santarem, incluso algunos que vinieron a Oporto, recibirán orden de marchar sobre el Norte del país para someter a los cabecillas monárquicos.

Concentración de soldados

Se ha ordenado la concentración de quintos licenciados en los dos últimos días.

Los barcos de guerra

A varios barcos de guerra se les ha ordenado se preparen para marchar a Oporto conduciendo un batallón de Marina que cooperará a someter a los monárquicos.

Manifestaciones republicanas

Se han celebrado manifestaciones republicanas en apoyo del Gobierno.

además de tener casa puesta tenía alquiladas dos habitaciones en diferentes hoteles.

Desde que se suspendieron las garantías, han sido detenidos veinte conocidos sindicalistas que están a bordo del acorazado «Pelayo».

SECCIÓN FINANCIERA

POR TELÉGRAFO

OCTAVIÓN**En defensa de la república**

Tamaquini Barbosa, ha recibido el apoyo incondicional de todos los partidos republicanos en defensa de la república.

Dominando la situación

El Gobierno domina completamente la situación política.

A donde alcanza el movimiento monárquico

El movimiento monárquico que dirige Paiva Couceiro está restringido a Oporto, Braga y Viseu donde Paiva Couceiro proclamó al rey Manuel I, a pesar de la indicación del jefe monárquico quien hoy conferenció con el jefe del Gobierno al que enseñó un telegrama del exrey Manuel manifestándose su apoyo a la actual situación política siendo contrario a cualquier manifestación de restauración.

En defensa del régimen

La familia republicana se halla al lado del Gobierno en defensa del régimen.

Comandante de la quinta división

Madrid 21.—A la 1 m. Se ha nombrado al general Abel Hipólito comandante de la quinta división en Coimbra.

Se pondrá al frente de los contingentes de tropas fieles a la república, mandando a Oporto, Braga y Viseu con objeto de sofocar el movimiento monárquico de Paiva Couceiro que se titula regente del reino.

Se considera que esta aventura fracasará.

El estado de sitio

Se ha decretado la suspensión de garantías y el estado de sitio en todo el país.

El ministro de la Guerra

Ha regresado a Oporto el ministro de la Guerra.

Ha comunicado al Consejo los sucesos desarrollados en el Norte de Portugal.

Concentración de soldados

Se ha ordenado la concentración de quintos licenciados en los dos últimos días.

Los barcos de guerra

A varios barcos de guerra se les ha ordenado se preparen para marchar a Oporto conduciendo un batallón de Marina que cooperará a someter a los monárquicos.

Manifestaciones republicanas

Se han celebrado manifestaciones republicanas en apoyo del Gobierno.

En la Casa del Pueblo

POR TELÉGRAFO

Los obreros del campo

Madrid 21.—A la 1 m.

Se ha celebrado en la Casa del Pueblo una reunión de los delegados de la Unión general de trabajadores.

Trataron ampliamente de la organización societaria de los obreros del campo.

La dividieron en regional y provincial.

Aprobaron las líneas generales de la campaña emprendida sobre propaganda.

Somenzaron el estudio de las conclusiones de revindicación de carácter social, incluso el de la jornada mínima que se entregará inmediatamente al Gobierno.

No obstante reconocen que la tendencia dominante será volver al Parlamento con el propósito de hacer tarea obstrucciónista a tona obra o proyecto que no sea el proyecto de autonomía.

Rechazarán la ponencia de la Comisión extraparlamentaria defendiendo el estatuto catalán.

Las modificaciones que se hagan en el proyecto para poderlo de acuerdo con el estatuto se harán por voto particular si los regionalistas tienen representación en la comisión dictaminadora o mediante enmiendas en caso contrario.

Barcelona

POR TELÉGRAFO

Los escolares.—Nuevos incidentes

Madrid 20.—A las 11 n.

Hoy se dieron las clases universitarias con completa tranquilidad.

A la salida de los escolares se reprodujeron los incidentes de otros días.

La fuerza pública disolvió a los escolares fácilmente.

Las causas de la suspensión de garantías

Por una personalidad llegada procedente de Madrid, se sabe que las causas que motivaron la suspensión de las garantías, fueron, saber el Gobierno desde hace tres meses, que habría en Febrero un movimiento bolchevista, habiendo recibido fuertes sumas una conocida personalidad quien las entregaba a un significado sindicalista.

En menos de dos meses se habían recibido setecientas mil pesetas.

El individuo que recibía las sumas

Me atengo a ello y añadiré que estoy dispuesto a prestar apoyo al actual Gabinete, si surge el problema que se quiera fallar preferentemente, el autónomo.

Mi actitud es bien conocida.

No ha variado ni podrá variar.

Cuando se encargó del Gobierno Romanones, dije claramente cuánto tenía que decir.

Me atengo a ello y añadiré que estoy dispuesto a prestar apoyo al actual Gabinete, si surge el problema que se quiera fallar preferentemente, el autónomo.

Existe el dictamen de la Comisión extraparlamentaria que el Gobierno presentará como proyecto de ley sin variar nada, según hoy me ha repetido Romanones, con quien he hablado en mi casa.

Ese proyecto no tiene mi asentimiento en lo del voto corporativo, frente al cual me reservé la libertad de acción

además de tener casa puesta tenía alquiladas dos habitaciones en diferentes hoteles.

Desde que se suspendieron las garantías, han sido detenidos veinte conocidos sindicalistas que están a bordo del acorazado «Pelayo».

Los turcos no lo deseaban, los alemanes no se atrevieron a ello.

Lo que sobrepasa todo horror es la continua matanza de armenios.

Todas las persecuciones

